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СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 
 «МИРОВАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ  КУЛЬТУРА»  
РАЗДЕЛ  I. ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА ДРЕВНЕГО И СРЕДНЕВЕКОВОГО ВОСТОКА
Тема:  Древний  Египет:  художественная  культура,  олицетворяющая  вечность. Художественная  картина  мира,  воссозданная  египетским  искусством,  отражающая представления  о  жизни,  смерти,  бессмертии.  «Книга  мертвых».  Культ  загробного  мира, его  воплощение  в  канонических  традициях  архитектуры.  Статичность  и  символичность изобразительного искусства.  

Тема: Художественная  культура  Древней  и  средневековой  Индии. Художественная  культура  Древней  Индии,  ее  ритуальный  характер.  Будда  Гаутама  и зарождение  буддизма.  Буддистский  храм.  Сохранение  художественных  традиций древности  в  эпоху  средневековья.  Храмовое  зодчество.  Самобытный  мир  народного танца. Песенное богатство. 

Тема:  Художественная культура Древнего и средневекового Китая. Своеобразие художественных  традиций  китайского  народа.  Великая  китайская  стена  как  символ национальной самобытности. Древние китайские поэзия и музыка. Устойчивость древних традиций  в  художественной  культуре  средневекового  Китая.  Императорские  дворцы. Искусство  садов  и  водоемов.  Живопись,  шелкография.  Китайский  театр.  Китайские народные музыкальные инструменты. 

Тем:  Японская  художественная  культура:  долгий  путь средневековья. Художественные  традиции  Японии.  Храмы  Древней  Японии. Нетрадиционные  виды  искусства  (единоборства,  чайная  церемония,  икебана).  Японский народный  и  профессиональный  театр.  Отражение  в  музыке,  живописи,  архитектуре Японии древних самобытных верований. Влияние европейского  и  русского искусства на развитие новых культурных идеалов во второй половине XX в. 

Тема :  Художественные  традиции  мусульманского  Востока:  логика  абстрактной красоты. Нравственные законы  ислама. Коран — основная книга мусульман. Пророк Мухаммед.  Архитектурные  особенности  мечети  и  минарета.  «Книга  песен».  Высокая поэзия  средневековья  (Фирдоуси,  Низами,  Саади).  Омар  Хайям.  Образы  арабских, персидских,  иранских  сказок  в  «Тысяча  и  одной  ночи»,  «мудрость  Востока»  в  сказках Шехеразады. 

РАЗДЕЛ  II.  ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА ЕВРОПЫ: СТАНОВЛЕНИЕ ХРИСТИАНСКОЙ ТРАДИЦИИ
Тема:  Античность  —  колыбель  европейской  художественной  культуры. Мифологическая  картина  мира  и  древнегреческое  язычество  как  основа  развития античной  художественной  культуры.  Сократ  —  «христианин  до  Христа».  Утверждение идеи  двух  миров  в  философии  Платона.  Учение  о  гармонии  сфер  Пифагора.  Основные этапы  развития  античной  художественной  культуры.  Древнегреческая  архитектура. Памятники древнегреческого зодчества. Изобразительное искусство. Вазопись. Искусство театра.  Древнегреческая  трагедия.  Культура    Древнего  Рима.  Архитектурные  памятники «вечного города». Расцвет скульптурного портрета.

Тема:  От  мудрости  Востока к европейской художественной  культуре:   Библия. Христианская  художественная  культура,  ее  истоки.  Библия  как  священная религиозная книга, памятник культуры. Ветхий Завет. Псалтирь. Новый Завет, Евангелия. 

Различие ветхозаветных и новозаветных нравственных  требований  к  человеку. Учение о Царстве  Небесном  и  спасении  бессмертной  души.  Страсти  Господни.  Воскрешение Христа. 

Тема:  Художественная  культура европейского    Средневековье  и Возрождение: освоение  христианской  образности.        Христианские  основы средневекового европейского искусства. Рождение новой художественной картины мира и средств художественной выразительности, жанров и форм искусства. Разделение церкви, два  типа  христианской  культуры.  Романский  стиль  в  искусстве.  Храмовое  зодчество. «Пламенеющая готика» европейских соборов.  

Тема: Художественная  культура  итальянского  Возрождения:  трудный  путь гуманизма. Эпоха  Возрождения  как  новый  этап  в  развитии  европейской художественной  культуры.  Гуманизм  и  идеалы  Возрождения.  Развитие  светского искусства. Расцвет живописи во второй половине XV в. Венецианская школа живописи и архитектуры. Собор св. Петра в Риме. Развитие музыки в эпоху Возрождения.  

Тема: Северное  Возрождение:  в  поисках  правды  о  человеке.  Северное Возрождение,  поиски  правды  о  человеке.  Мастера  искусств  Германии  и  Нидерландов. Возрождение во Франции и Испании. 

Тема: Художественная культура Европы XVII в.: многоголосие школ и стилей. «переходная  эпоха»  в  художественной  культуре  европейской  традиции.  Стиль  барокко. Расцвет  светского  музыкального  искусства.  Классицизм  как  общеевропейский  стиль. Франция — родина классицизма. Расцвет комедийного жанра. Изобразительное искусство и выдающиеся мастера. 

Тема:  Художественная культура европейского Просвещения: утверждение культа разума.  Гуманистические  идеалы  просветителей.  Наследие  энциклопедистов. Распространение  классицизма  в  художественных  культурах  европейских  стран. Изобразительное  искусство  и  архитектура  эпохи  классицизма,  роль  античного  ордера. Расцвет  литературы.  Венский  музыкальный  классицизм.  Симфонизм,  его  философско-эстетический смысл.

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ ОСНОВЫ РУССКОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ: У ИСТОКОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ ТРАДИЦИИ

Тема:   Художественная  Культура  Киевской  Руси:  опыт,  озаренный  духовным светом  христианства.  Древнейшие  памятники  художественной  культуры  языческой Руси.  Обрядовый  фольклор,  народные  песни,  героический  эпос  и  былины. Дохристианские  нравственные  установки  и  эстетические    представления.  Восхождение русской  художественной  культуры  от  языческой  образности  к  христианской  картине мироздания.  Православный  храм  и  синтез  храмовых  искусств.  «Мистический  реализм». Основные этапы развития художественной культуры Древней Руси. «Памятники киевской литературы. Летописание. Памятники архитектуры. Знаменное пение.  

Тема:  Новгородская Русь: утверждение самобытной красоты.  Художественный облик  древнего  Новгорода.  Памятники  архитектуры.  Новгородская  София,  Народное музыкальное  творчество  и  храмовое  пение.  Искусство  колокольного  звона.Творчество Феофана Грека. 

Тема :  От раздробленных княжеств к Московской Руси: утверждение общерусского художественного  стиля.  Возрождение  Москвы.  Древнерусская  литература. Творчество  Андрея  Рублева  и  Дионисия.  Музыка  15-16века.    Храмовое  искусство Московской  Руси  в    XVI  в.: Художественная  культура  Владимиро-Суздальского  княже-ства. Храмы древнего Владимира. Памятники зодчества и иконописи Пскова 

Тема: Художественная  Культура XVII  в.: смена  духовных ориентиров.  Диалог «старины  и  новизны»  в  русской  художественной  культуре  «переходной  эпохи». Социальные катаклизмы «бунташного века». Противоречивость художественно-образного мышления мастеров XVII в. Обмирщение литературы. Повести XVII в. барочная поэзия С. Полоцкого.  Новые  направлениях  иконописи.  Творчество  Симона  Ушакова.  Икона  и парсуна: сходство и различие. Храмы «московского барокко». Хоровая храмовая музыка.  

Тема:   Русская  художественная  культура  в  эпоху  Просвещения:  формирование гуманистических  идеалов.  Начало  развития  «русской  европейскости»;  петровские преобразования и их значение для художественной культуры. Европейские традиции как эталон  новой  культуры.  Обмирщение  в  литературе.  Становление  европейских градостроительных  принципов.  Портретная живопись.  Храмовое пения  и  новое светское музицирование. Рождение русской комедии и  оперы. Первые сборники русских народных песен.  Петербургское  барокко  и  московское  зодчество.  Русский  портрет.  Шедевры храмовой музыки.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 

 «РОДНОЙ ЯЗЫК (РУССКИЙ) И РОДНАЯ ЛИТЕРАТУРА (РУССКАЯ)»  

           Изучение родного языка (русского)  и родной (русской) литературы на базовом уровне среднего общего образования направлено на достижение следующих целей:

- расширение знаний о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России и мира; приобщение через изучение родного языка к ценностям национальной и мировой культуры; понимание роли русского языка в развитии ключевых компетенций, необходимых для успешной самореализации, для овладения будущей профессией, самообразования и социализации в обществе;

- овладение основными понятиями и категориями практической и функциональной стилистики, обеспечивающими совершенствование речевой культуры, коммуникативными умениями в разных сферах общения; выявление специфики использования языковых средств в текстах разной функционально-стилевой и жанровой принадлежности;

- формирование активных навыков нормативного употребления языковых единиц в разных сферах общения; 

- совершенствование орфографической и пунктуационной грамотности; воспитание способности к самоанализу и самооценке на основе наблюдений за речью; совершенствование навыков чтения, аудирования, говорения и письма;

- приобретение опыта анализа текста с точки зрения явной и скрытой, основной и второстепенной информации; овладение разными способами информационной переработки текста;

- расширение круга используемых языковых и речевых средств; формирование умений активного владения синонимическими средствами языка (лексическими, грамматическими) для точного и свободного выражения мыслей, знаний, представлений и чувств в соответствии с содержанием, условиями и сферой речевого общения;

- развитие языкового вкуса, потребности в совершенствовании коммуникативных умений в области родного языка для осуществления межличностного и межкультурного общения; осознание роли русского языка в получении высшего образования по избранному профилю, готовности использования разных форм учебно-познавательной деятельности в вузе.

Общие сведения о языке

Язык и общество. Родной язык, литература и культура. Тексты художественной литературы как единство формы и содержания. Н. Помяловский о разнообразии языка.  Язык и история народа. Русский язык в Российской Федерации и в современном мире - в международном и межнациональном общении. Язык и речь. Язык и художественная литература. Понятие о системе языка, его единицах и уровнях, взаимосвязях и отношениях единиц разных уровней языка. Практическая работа с текстами русских писателей (А. Пушкин «Скупой рыцарь»).

Фонетика, орфоэпия, орфография

Обобщающее повторение фонетики, графики, орфоэпии, орфографии. Основные нормы современного литературного произношения и ударения в русском языке. Роль логического ударения в стихах Н. Некрасова. Написания, подчиняющиеся морфологическому, фонетическому, традиционному принципам русской орфографии. Фонетический разбор.

Лексика и фразеологии

Повторение ранее приобретенных знаний о лексике русского языка. Феликс Кривин. Стихотворение «Лики лжи». Роль антонимов и синонимов в структуре произведения. Русская лексика с точки зрения ее происхождения и употребления. Русская фразеология. Роль фразеологизмов в произведениях А. Грибоедова, А.Пушкина, Н. Гоголя и др. русских писателей. Словари русского языка. Словари языка писателей. Лексический анализ текста. Статья К. Бальмонта «Русский язык как основа творчества». Морфемика и словообразование Повторение.

Морфемика и словообразование

Однокоренные слова в произведениях И. Гончарова. Способы словообразования.  Словообразовательный разбор. Выразительные средства словообразования. Михаил Пришвин «Кладовая солнца». Размышление над вопросом: как образовались слова? Анализ эпизода.

Морфология и орфография

Обобщающее повторение морфологии. Части речи.  Синтаксическая роль имён существительных в произведениях А.С. Пушкина. Морфологический разбор знаменательных и служебных частей речи, их словообразование и правописание. Трудные вопросы правописания окончаний и суффиксов разных частей речи

Речь, функциональные стили речи

Что такое текст. Средства связи между частями текста в отрывке из романа Л. Толстого «Война и мир». Абзац. Наблюдение за строением абзаца в главе романа И. Тургенева «Отцы и дети». Виды преобразования текста. Тезисы. Конспект. Выписки. Реферат. Аннотация.  Составление сложного плана и тезисов статьи А. Кони о Л. Толстом. Функциональные стили речи, их общая характеристика.

Научный стиль речи

Назначение, стилевые признаки, подстили научного стиля речи. Лексика научного стиля речи. Анализ статьи академика С. Вавилова «Михаил Васильевич Ломоносов». Морфологические и синтаксические особенности научного стиля. Терминологические энциклопедии, словари и справочники.

Официально-деловой стиль речи

Официально-деловой стиль, сферы его использования, назначение. Основные признаки официально-делового стиля: точность, неличный характер, стандартизированность, стереотипность построения текстов и их предписывающий характер. Лексические, морфологические, синтаксические особенности делового стиля. Основные жанры официально-делового стиля: заявление, доверенность, расписка, объявление, деловое письмо, резюме, автобиография. Форма делового документа. Автобиография С. Есенина.

Синтаксис и пунктуация

Обобщающее повторение синтаксиса. Грамматическая основа простого предложения, виды его осложнения, типы сложных предложений, предложения с прямой речью. Способы оформления чужой речи. Цитирование. Нормативное построение словосочетаний и предложений разных типов. Интонационное богатство русской речи. Принципы и функции русской пунктуации. Смысловая роль знаков препинания. Роль пунктуации в письменном общении. Факультативные и альтернативные знаки препинания. Авторское употребление знаков препинания. Иван Бунин «Жизнь Арсеньева». Синтаксическая синонимия как источник богатства и выразительности русской речи. Синтаксический разбор словосочетания, простого и сложного предложений, предложения с прямой речью. Лев Толстой. Текст «Гроза»

Разговорная речь

Разговорная речь, сферы ее использования, назначение. Просторечия в произведениях Н. Помяловского. Основные признаки разговорной речи: неофициальность, экспрессивность, неподготовленность, автоматизм, обыденность содержания, преимущественно диалогическая форма. Фонетические, интонационные, лексические, морфологические, синтаксические особенности разговорной речи. Разговорные слова в произведениях Ф. Достоевского. Невербальные средства общения. Культура разговорной речи. Особенности речевого этикета в официальноделовой, научной и публицистической сферах общения. А.С.Пушкин «Барышня-крестьянка».

Публицистический стиль речи

Особенности публицистического стиля речи. Средства эмоциональной выразительности в публицистическом стиле. Анализ статьи С. Залыгина «Читал Гоголя» Очерк, эссе. Д. Гранин «Точка опоры» статья, посвящённая Д. Лихачёву. Устное выступление. Дискуссия. Использование учащимися средств публицистического стиля в собственной речи. Мнение о «Японских репортажах» Ю. Овчинникова. Обсуждение произведения Д.С. Лихачёва «Любовь, уважение, знание».

Язык художественной литературы

Общая характеристика художественного стиля (языка художественной литературы): образность, средств, языковых средств других стилей, выражение эстетической функции национального языка. Язык как первоэлемент художественной литературы, один из основных элементов структуры художественного произведения. Источники богатства и выразительности русской речи. М. Цветаева «Глаза». Изобразительно-выразительные возможности морфологических форм и синтаксических конструкций. Стилистические функции порядка слов. Основные виды тропов, их использование мастерами художественного слова. Стилистические фигуры, основанные на возможностях русского синтаксиса. Б. Пастернак «Гамлет». Анализ художественно-языковой формы произведений русской классической и современной литературы, развитие на этой основе восприимчивости художественной формы, образных средств, эмоционального и эстетического содержания произведения.

Общие сведения о языке

Язык как система. Основные уровни языка. Нормы современного русского литературного языка, их описание и закрепление в словарях, грамматиках, учебных пособиях, справочниках. Роль мастеров художественного слова в становлении, развитии и совершенствовании языковых норм. С. Островой «Не тщедушный сверчок за печкой». Выдающиеся ученые-русисты. Костомаров Виталий Григорьевич.

Повторение

Роль мастеров художественного слова в становлении, развитии и совершенствовании языковых норм. Лирические отступления в поэме В. Н. В. Гоголя «Мёртвые души». Систематизация знаний и умений по фонетике, графике и орфографии. Лингвистический разбор звуков, слова, предложения, текста. Повторение и систематизация знаний по морфемике, морфологии и орфографии. Трудные случаи пунктуации. Цитирование. Н. Гоголь, А. Гончаров, Ф. Достоевский, Л. Толстой, В. Короленко и К. Паустовский о русском языке.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 

 «АСТРОНОМИЯ»  

            Изучение астрономии на базовом уровне среднего общего образования направлено на достижение следующих целей:

- осознание принципиальной роли астрономии в познании фундаментальных законов природы и формирования естественнонаучной картины мира; 

- приобретение знаний о физической природе небесных тел и систем, строения эволюции Вселенной, пространственных и временных масштабах Вселенной, наиболее важных астрономических открытиях, определивших развитие науки и техники;

- овладение умениями объяснять видимое положение и движение небесных тел принципами определения местоположения и времени по астрономическим объектам, навыками практического использования компьютерных приложений для определения вида звездного неба в конкретном пункте для заданного времени;

- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе приобретения знаний по астрономии с использованием различных источников информации и современных информационных технологии;

- формирование научного мировоззрения;

- формирование навыков использования естественнонаучных и физико-математических знаний для объектного анализа устройства окружающего мира на примере достижений современной астрофизики, астрономии и космонавтики.

Обязательный минимум содержания основных образовательных программ

Предмет астрономии

Роль астрономии в развитии цивилизации. Эволюция взглядов человека на Вселенную. Геоцентрическая и гелиоцентрическая системы. Особенности методов познания в астрономии. Практическое применение астрономических исследований. История развития отечественной космонавтики. Первый искусственный спутник Земли, полет Ю.А. Гагарина. Достижения современной космонавтики.

Основы практической астрономии

НЕБЕСНАЯ СФЕРА. ОСОБЫЕ ТОЧКИ НЕБЕСНОЙ СФЕРЫ. НЕБЕСНЫЕ КООРДИНАТЫ. Звездная карта, созвездия, использование компьютерных приложений для отображения звездного неба. Видимая звездная величина. Суточное движение светил. СВЯЗЬ ВИДИМОГО РАСПОЛОЖЕНИЯ ОБЪЕКТОВ НА НЕБЕ И ГЕОГРАФИЧЕСКИХ КООРДИНАТ НАБЛЮДАТЕЛЯ. Движение Земли вокруг Солнца. Видимо движение и фазы Луны. Солнечные и лунные затмения. Время и календарь.

Законы движения небесных тел

Структура и масштабы Солнечной системы. Конфигурация и условия видимости планет. Методы определения расстояний до тел Солнечной системы и их размеров. НЕБЕСНАЯ МЕХАНИКА. ЗАКОНЫ КЕПЛЕРА. ОПРЕДЕЛЕНИЕ МАСС НЕБЕСНЫХ ТЕЛ. ДВИЖЕНИЕ ИСКУССТВЕННЫХ НЕБЕСНЫХ ТЕЛ.

Солнечная система

Происхождение Солнечной системы. Система Земля–Луна. Планеты земной группы. Планеты-гиганты. Спутники и кольца планет. Малые тела солнечной системы. АСТЕРОИДНАЯ ОПАСНОСТЬ. Методы астрономических исследований Электромагнитное излучение, космические лучи и ГРАВИТАЦИОННЫЕ ВОЛНЫ как источник информации о природе и свойствах небесных тел. Наземные и космические телескопы, принцип их работы. Космические аппараты. Спектральный анализ. Эффект Доплера. ЗАКОН СМЕЩЕНИЯ ВИНА. ЗАКОН СТЕФАНА – БОЛЬЦМАНА.

Звезды

Звезды: основные физико-химические характеристики и их взаимная связь. Разнообразие звездных характеристик и их закономерности. Определение расстояния до звезд, параллакс. ДВОЙНЫЕ И КРАТНЫЕ ЗВЕЗДЫ. Внесолнечные планеты. ПРОБЛЕМА СУЩЕТВОВАНИЯ ЖИЗНИ ВО ВСЕЛЕННОЙ. Внутреннее строение и источники энергии звезд. Происхождение химических элементов. ПЕРЕМЕННЫЕ И ВСПЫХИВАЮЩИЕ ЗВЕЗДЫ. КОРИЧНЕВЫЕ КАРЛИКИ. Эволюция звезд, ее этапы и конечные стадии.

Строение Солнца, солнечной атмосферы. Проявление солнечной активности: пятна, вспышки, протуберанцы. Периодичность солнечной активности. РОЛЬ МАГНИТНЫХ ПОЛЕЙ НА СОЛНЦЕ. Солнечно-земные связи.

Наша Галактика–Млечный путь

Состав и структура Галактики. ЗВЕЗДНЫЕ СКОПЛЕНИЯ. Межзвездный газ и пыль. Вращение Галактики. ТЕМНАЯ МАТЕРИЯ.

Галактики. Строение и эволюция Вселенной

Открытие других галактик. Многообразие галактик и их основные характеристики. Сверхмассивные черные дыры и активность галактик. Представление о космологии. Красное смещение. Закон Хаббла. ЭВОЛЮЦИЯ ВСЕЛЕННОЙ. Большой взрыв. Реликтовое излучение. ТЕМНАЯ ЭНЕРГИЯ.

